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CBOS wraz z partnerami z Czech (CVVM), Słowacji (FOCUS) i Węgier (TÁRKI) 

prowadzi badania porównawcze. W sondażach przeprowadzonych w czerwcu i lipcu1 

respondenci byli proszeni o ocenę sytuacji ekonomicznej swojego kraju i swoich gospodarstw 

domowych oraz o określenie przewidywań w tym zakresie na najbliższy rok. 

SYTUACJA GOSPODARCZA 

Zarejestrowane w lipcu nastroje społeczne w Polsce były w niektórych dziedzinach 

lepsze niż miesiąc wcześniej. Poprawiły się oceny poziomu życia badanych, opinie na temat 

sytuacji w zakładach pracy, wzrosło też poczucie bezpieczeństwa zatrudnienia. Nadal jednak 

częściej negatywne niż pozytywne skojarzenia budziła sytuacja gospodarcza kraju, 

co  nie  zmienia faktu, że była ona, ogólnie rzecz biorąc, oceniana lepiej niż na Węgrzech, 

a  zwłaszcza lepiej niż u naszych południowych sąsiadów, wśród których niezadowolenie 

ze stanu  krajowej gospodarki było wówczas bardzo wyraźne. 

 
  

 RYS. 1.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W KRAJU?  
CZY JEST ONA: 
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1Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (278) przeprowadzono w dniach 4–11 lipca 2013 roku na liczącej 
1005 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. Sondaż na Słowacji (FOCUS) 
zrealizowano w dniach 3–10 lipca 2013 roku (N=1055), badanie na Węgrzech (TÁRKI) – od 10 do 17 lipca 
2013 roku (N=1011), a w Czechach (CVVM Sociological Institute) – w dniach 3–10 czerwca 2013 roku 
(N=980). Dane dotyczące Polski zostały szczegółowo omówione w komunikacie CBOS „Nastroje społeczne 
w lipcu”, lipiec 2013 (oprac. M. Omyła-Rudzka). 
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 W stosunku do wyników z początku bieżącego roku można mówić o znacznym 

spadku złych ocen sytuacji gospodarczej na Węgrzech oraz o niewielkiej poprawie opinii 

o  stanie gospodarki na Słowacji. Oceny w Czechach i Polsce pozostają względnie stabilne. 

 
  

 RYS. 2.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W KRAJU?  
CZY JEST ONA: 
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W lipcu Polacy na ogół sądzili, że w ciągu najbliższego roku sytuacja gospodarcza 

kraju się nie zmieni, choć jeśli wziąć pod uwagę pozostałe opinie, częściej były one 

pesymistyczne niż optymistyczne. Spośród mieszkańców państw Grupy Wyszehradzkiej 



 

 

- 3 -

pesymizmem prognoz wyróżniali się Czesi. Wśród Słowaków przewidywanie czarnego 

scenariusza rozwoju sytuacji gospodarczej było równie częste jak przekonanie o braku 

jakichkolwiek zmian. Węgrzy – podobnie jak Polacy – najczęściej mówili o stabilizacji. 

 
   

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA GOSPODARCZA 
W KRAJU: 
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WARUNKI MATERIALNE GOSPODARSTW DOMOWYCH 

Spośród mieszkańców krajów objętych badaniem Polacy wyróżniali się in plus 

również ocenami sytuacji materialnej swoich gospodarstw domowych. W lipcu dwie piąte 

z nich określało ją jako dobrą, nieco większa grupa jako przeciętną, a relatywnie niewielu 

uważało, że jest ona zła. W zbliżony sposób swój standard życia postrzegali Czesi. Natomiast 

wśród Słowaków i Węgrów, mimo że deklarowali na ogół przeciętną satysfakcję z kondycji 

ekonomicznej swoich gospodarstw domowych, relatywnie więcej było, zwłaszcza wśród 

Węgrów, niezadowolonych z własnych warunków bytu niż zadowolonych. 

 
   

 RYS. 4.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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Od stycznia tego roku oceny sytuacji materialnej gospodarstw domowych w  Polsce, 

Czechach i na Słowacji pozostają na niemal niezmienionym poziomie, natomiast wyraźnie 

poprawiły się na Węgrzech, gdzie znacząco ubyło respondentów niezadowolonych 

ze standardu swojego życia, przy jednoczesnym wzroście liczby osób oceniających go 

przeciętnie i, w nieco mniejszym stopniu, wzroście odsetka tych, które wyrażają zadowolenie. 

 

  

 RYS. 5.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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Mieszkańcy krajów objętych badaniem na ogół przewidują, że w ciągu najbliższego 

roku sytuacja ich gospodarstw domowych nie ulegnie zmianie. Brak zmian najczęściej 

prognozują Polacy. Relatywnie wysoki poziom obaw przed pogorszeniem się własnych 

warunków materialnych obserwujemy wśród Czechów. Nieco mniej nasilone są one 

u  Słowaków i Węgrów, jednak również wśród nich więcej jest osób przewidujących 

pogorszenie niż poprawę. 

 
   

 RYS. 6.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU WARUNKI MATERIALNE 
PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO: 
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 

Mimo że oceny sytuacji w Polsce, zwłaszcza te, które odnoszą się do sfery publicznej,  

są od pewnego czasu niezbyt dobre, to w porównaniu z  mieszkańcami pozostałych państw 

Grupy Wyszehradzkiej jesteśmy w relatywnie lepszych nastrojach zarówno w wymiarze 

indywidualnym, jak i ogólnokrajowym. W Polsce i  u  naszych południowych sąsiadów nie 

nastąpiły w ciągu ostatniego półrocza znaczące zmiany opinii na temat stanu gospodarki kraju 

czy sytuacji materialnej gospodarstw domowych. Znaczną poprawę ocen odnoszących się 

do  sfery zarówno publicznej, jak  i  prywatnej obserwujemy natomiast w przypadku Węgrów, 

którzy co prawda nadal wyróżniają się stosunkowo wysokim poziomem niezadowolenia 

z  własnej sytuacji ekonomicznej, ale obecnie już rzadziej niż Słowacy i Czesi wyrażają 

negatywne opinie o krajowej gospodarce. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 


